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ÍÛæ̃ Û¶ÛÛ :   (1) ¸ÛóÊ¶Û ¶Û×. 1 ¬Ûà 4 ºõÁÜ›÷ýÛÛ©Û ™öé. 
Instructions :  Question No. 1 to 4 are compulsory. 
    (2) ¸ÛóÊ¶Û ¶Û×. 5 ºõî©Û ¶ÛÈÛÛ …½ýÛÛÍÛ’õ¾Û ¾ÛÛ¤éø ™öé. 
     Question No. 5 is only for New course. 
    (3) ¸ÛóÊ¶Û ¶Û×. 6 ºõî©Û ›æ÷¶ÛÛ …½ýÛÛÍÛ’õ¾Û ¾ÛÛ¤éø ™öé. 
     Question No. 6 is only for Old Course. 
    (4) ïäõÅÛ ¸ÛÛ×̃ Û ¸ÛóÊ¶ÛÛé¶ÛÛ ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÈÛÛ¶ÛÛ ™öé. 
     Total five questions are to be answered. 
 
1. (a) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Ûó¨ÛÛÜÅÛïõÛ…Ûé¶ÛÛ ŠþÕù½ÛÈÛ¶Ûé …ÍÛÁõ ïõÁõ©ÛÛ× ¸ÛÜÁõ¼ÛÇÛé ˜Û˜ÛÛë. 7 
  Discuss factors responsible for evolution of accounting practices. 

…¬ÛÈÛÛ/OR 
  ½ÛÛÁõ©Û¾ÛÛ× ¸ÛóïõÛÜÉÛ©Û ¬Û©ÛÛ ïõÛé¸ÛÛëÁéõ¤ø ÈÛÛÜÌÛÙïõ …ÐéüÈÛÛÅÛ¾ÛÛ× ÍÛ¾ÛÛÜÈÛÌ¤ø ¬Û©Ûà ¼ÛÛ¼Û©ÛÛé ¸ÛÁõ ¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé. 
  Write a note on items incorporated in corporate Annual Report published in 

India. 
 
 (b) ïõÛéˆ¸Û¨Û ¼Ûé¶ÛÛ ¤æ×øïõ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 4 
  Answer any two in brief : 
  (i) ïõÛé¸ÛÛëÁéõ¤ø ¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ …ÐéüÈÛÛÅÛ …é¤øÅÛé ÉÛä× ? 
    What is Corporate Financial Report ? 
  (ii) ïõÛé¸ÛÛëÁéõ¤ø ¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ …ÐéüÈÛÛÅÛ¶ÛÛ Ðéü©Ûä…Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 
    State objectives of Corporate Financial Report. 
  (iii) ïõÛé¸ÛÛëÁéõ¤ø ¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ …ÐéüÈÛÛÅÛ¶Ûà ÅÛÛ“ÛÜ¨Ûïõ©ÛÛ…Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 
    State features of Corporate Financial Report. 
 

 (c) ïõÛéˆ¸Û¨Û ¼Ûé¶ÛÛ …éïõ ÈÛÛîýÛ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 3 
  Answer any two in one sentence : 
  (i) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà¾ÛÛ× ÉÛÛ¶ÛÛé ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ ¬ÛÛýÛ ™öé ? 
    What is included in Accounting Information ? 
  (ii) FASB¶Ûä× ¸ÛäÄõ ¶ÛÛ¾Û …Û¸ÛÛé. 
    Give full form of FASB.  
  (iii) ïõÛé¸ÛÛëÁéõ¤ø ¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ …ÐéüÈÛÛÅÛ¶ÛÛé Š¸ÛýÛÛé•Û ïõÛé¨Û ïõÁéõ ™öé ? 
    Who are the users of Corporate Financial Report ? 
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2. (a) ïõÛé¸ÛÛëÁéõ¤ø ¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ …ÐéüÈÛÛÅÛ¶Ûä× ï×õ¸Û¶Ûà ¾ÛÛ¤éø ¾ÛÐü«ÈÛ ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 7 
  Explain importance of Corporate Financial Report for company. 
                        …¬ÛÈÛÛ/OR 
  ïõÛé¸ÛÛëÁéõ¤ø ¸Ûó•Û¤øàïõÁõ¨Û¾ÛÛ× ÍÛé¼Ûà (SEBI)¶Ûà ÉÛä× ½ÛæÜ¾ÛïõÛ ™öé ? 
  What is the role of SEBI in corporate disclosure ? 
 

 (b) ïõÛéˆ¸Û¨Û ¼Ûé¶ÛÛ ¤æ×øïõ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 4 
  Answer any two in brief : 
  (i) ÁõÛéïõ¦ø ¸ÛóÈÛÛÐü ¸ÛªÛïõ¶Ûà Š¸ÛýÛÛéÜ•Û©ÛÛ ÉÛä× ™öé ? 
   What is usefulness of cash flow statement ? 
  (ii) ºõÁÜ›÷ýÛÛ©Û ¸Ûó•Û¤øàïõÁõ¨Û¶Ûä× ¾ÛÐü«ÈÛ ÉÛä× ™öé ? 
   What is importance of mandatory disclosure ? 
  (iii) ï×õ¸Û¶ÛàµÛÛÁõÛ Ðéü¥øÇ ›÷ÄõÁõà ¸Ûó•Û¤øàïõÁõ¨Û ïõýÛÛ-ïõýÛÛ ™öé ? 
   Which disclosures are necessary as per Companies Act ? 
 

 (c) ïõÛéˆ¸Û¨Û ¼Ûé¶ÛÛ …éïõ ÈÛÛîýÛ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 3 
  Answer any two in one sentence : 
  (i) ¸Ûó•Û¤øàïõÁõ¨Û …é¤øÅÛé ÉÛä× ? 
   What is disclosure ? 
  (ii) ÍÈÛíéÜ˜™öïõ ¸Ûó•Û¤øàïõÁõ¨Û¶ÛÛ× ŠþùÛÐüÁõ¨Û …Û¸ÛÛé. 
   Give examples of voluntary disclosure. 
  (iii) ÍÛÛ˜ÛÛé …¶Ûé ÈýÛÛ›÷¼Ûà ”ýÛÛÅÛ …é¤øÅÛé ÉÛä× ? 
   What is True and Fair View ? 
 

3. (a) ¸Ûä×›÷ ÅÛÛéˆ¦ø ÜÅÛ. ¶ÛÛ ¾Ûä”ýÛ ÜÐüÍÛÛ¼Û¶ÛàÍÛ ³ùÛÁõÛ ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛæÁõà ¸ÛÛ¦øÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛà ™öé : 7 
  Following information is provided by chief accountant of Punj Loyd Ltd. 
    ` ïõÁõÛé¦ø¾ÛÛ× 

ÜÈÛ•Û©Û ÜÈÛ½ÛÛ•ÛÛé 
 …éÁõïõ¶¦øàÉÛ¶Û ½ÛÛÁéõ ýÛ×ªÛÛé ¼ÛÛ×µÛïõÛ¾Û ÍÛéÈÛÛ 

ÜÈÛ½ÛÛ•ÛàýÛ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 480 960 360 240 
ÜÈÛ½ÛÛ•ÛàýÛ Š¸Û›÷ 3600 7200 1000 800 
ÜÈÛ½ÛÛ•ÛàýÛ ¶ÛºõÛé 600 2000 120 (150)

  ¾Ûä”ýÛ ÜÐüÍÛÛ¼Û¶ÛàÉÛ¶ÛÛ ¾Û©Û …¶ÛäÍÛÛÁõ ºõî©Û …éÁõïõ¶¦øàÉÛ¶Û …¶Ûé ½ÛÛÁéõ ýÛ×ªÛÛé¶ÛÛ ÜÈÛ½ÛÛ•ÛÛé ¾ÛÛ¤éø ›÷ 
ÜÈÛ½ÛÛ•ÛàýÛ …ÐéüÈÛÛÅÛ ›÷ÄõÁõà ™öé. ÉÛä× ©Û¾Ûé …Û ¾Û©Û ÍÛÛ¬Ûé ÍÛ×¾Û©Û ™öÛé ? ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 

     ` Crore 
Particulars Segments 

 Air condition Heavy machines Construction Service 
Segment Assets 480 960 360 240 
Segment Revenue 3600 7200 1000 800 
Segment Profit 600 2000 120 (150) 

  As per opinion of Chief Accountant, reportable segments are only Air condition 
and Heavy machines. Do you agree with this opinion ? Explain. 

              …¬ÛÈÛÛ/OR 
  ÜÈÛ½ÛÛ•ÛàýÛ …ÐéüÈÛÛÅÛ¶ÛÛ Ðéü©Ûä…Ûé ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 
  Explain objective of Segment Reporting. 
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 (b) ïõÛéˆ¸Û¨Û ¼Ûé¶ÛÛ ¤æ×øïõ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé. 4 
  Answer any two in brief : 
  (i) …éïõ ï×õ¸Û¶Ûà ˜ÛÛÁõ ›ä÷þùà-›ä÷þùà ¸ÛéþùÛÉÛÛé¶Ûä× Š©¸ÛÛþù¶Û ïõÁéõ ™öé. ˜ÛÛÁéõýÛ ¸ÛéþùÛÉÛÛé¶Ûà ïäõÅÛ …Û×©ÛÜÁõïõ 

Š¸Û›÷ ` 800 ïõÁõÛé¦ø …¶Ûé ¼ÛÛÔ Š¸Û›÷ ` 1200 ïõÁõÛé¦ø ™öé. …Û Š¸ÛÁõÛ×©Û ï×õ¸Û¶Ûà¶Ûé ÈýÛÛ›÷ 
…¶Ûé Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø¶Ûà …ÛÈÛïõ ` 200 ïõÁõÛé¦ø ™öé. ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û-17 ¾Ûä›÷¼Û ïõˆ …ÛÈÛïõ 
ÜÈÛ½ÛÛ•ÛàýÛ …ÐéüÈÛÛÅÛ ¾ÛÛ¤éø µýÛÛ¶Û¾ÛÛ× ÅÛéÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛÉÛé ? 

   A company manufactures four different products. Total internal revenue of 
all four products is  ` 800 crore while total external revenue is  ` 1200 
crore. In addition to this company has earned interest and dividend income 
of  ` 200 crore. Which income will be considered for segment reporting as 
per AS-17.  

  (ii) ¸ÛóÛ¬ÛÜ¾Ûïõ …¶Ûé •ÛÛíé¨Û ÜÈÛ½ÛÛ•ÛàýÛ …ÐéüÈÛÛÅÛÛé¾ÛÛ× ïõýÛÛ-ïõýÛÛ ¸Ûó•Û¤øàïõÁõ¨Û¶ÛÛé ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× 
…ÛÈÛé ™öé ? 

   Which disclosures are included in primary and secondary segment reports ? 
  (iii) ÜÈÛ½ÛÛ•ÛàýÛ …ÐéüÈÛÛÅÛ¶Ûä× ïõÛýÛÙ“ÛéªÛ-ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û-17 ¾Ûä›÷¼Û ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 
   State scope of segment reporting as per AS-17. 
 
 (c) ïõÛéˆ¸Û¨Û ¼Ûé¶ÛÛ …éïõ ÈÛÛîýÛ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 3 
  Answer any two in one line : 
  (i) ÜÈÛ½ÛÛ•ÛàýÛ …ÐéüÈÛÛÅÛ …é¤øÅÛé ÉÛä× ? 
   What is segment reporting ? 
  (ii) ÜÈÛ½ÛÛ•ÛàýÛ …ÐéüÈÛÛÅÛ¶ÛÛ ¼Ûé Ðéü©Ûä…Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 
   State two objectives of segment reporting. 
  (iii) ½ÛÛíé•ÛÛéÜÅÛïõ ÜÈÛ½ÛÛ•Û …é¤øÅÛé ÉÛä× ? 
   What is geographical segment ? 
 
4. þùÁéõïõ ¸ÛóÊ¶Û ¾ÛÛ¤éø …Û¸ÛéÅÛ ÜÈÛïõÅ¸ÛÛé¾ÛÛ×¬Ûà ÍÛÛíé¬Ûà ýÛÛé•ýÛ ÜÈÛïõÅ¸Û ¸ÛÍÛ×þù ïõÁõÛé. 14 
 Select the most appropriate answer from alternatives given for each question. 
 (1) “–ÛÍÛÛÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ ïõÁõÈÛÛ¶Ûà Áõà©Û ÈÛÌÛÛë ÈÛÌÛÙ ©Ûé›÷ ÁõÛ”ÛÈÛà ›Ûéˆ…é.” …Û ÜÈÛµÛÛ¶Û _____ 

…¶Ûä¾ÛÛ¶Û þùÉÛÛÙÈÛé ™öé. 
  (a) ÍÛ×¸ÛÛþù¶Û (Accrual) (b) ˜ÛÛÅÛä ¸Ûé§øà 
  (c) ÍÛÛ©Û©ýÛ (d) ”Û˜ÛÙ …¶Ûé …ÛÈÛïõ¶Ûà ¾ÛéÇÈÛ¨Ûà 
  “Method of providing depreciation should be followed from year to year.” The 

statement indicates _____ assumption. 
  (a) Accrual (b) Consistency 
  (c) Going concern (d) Matching cost with Revenue 
 (2) “¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ …ÐéüÈÛÛÅÛÛé ºõî©Û ¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ ¾ÛÛÜÐü©Ûà¶ÛÛé ›÷ ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ ïõÁéõ ™öé.” …Û ÜÈÛµÛÛ¶Û ____ ™öé. 
  (a) ÍÛÛ˜Ûä× (b) ”ÛÛé¤ä×ø  
  (c) …µÛÙ ÍÛ©ýÛ (d) ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ Ü¶Û¨ÛÙýÛ ¸ÛÁõ …ÛµÛÛÁõ ÁõÛ”Ûé 
  “Financial Reports include only financial information.” This statement is _____ 
  (a) True  (b) False 
  (c) Partly True (d) Based on decision of Company 
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 (3) “ŠµÛÛÁõ ÈÛé˜ÛÛ¨Û šýÛÛÁéõ ÈÛé˜ÛÛ¨Û ¬ÛÛýÛ ©ýÛÛÁé õ›÷ …ÛÈÛïõ ©ÛÁõàïéõ ¶ÛÛêµÛÛýÛ ™öé. þéùÈÛÛþùÛÁõ ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ÁõÛéïõ¦ø 
¾ÛÇé ©ýÛÛÁéõ ¶ÛÜÐü” …Û ÜÈÛµÛÛ¶Û _____ …¶Ûä¾ÛÛ¶Û þùÉÛÛÙÈÛé ™öé. 

  (a) ÍÛ×¸ÛÛþù¶Û (Accrual) (b) ˜ÛÛÅÛä ¸Ûé§øà 
  (c) ÍÛÛ©Û©ýÛ (d) ”Û˜ÛÙ …¶Ûé …ÛÈÛïõ¶Ûà ¾ÛéÇÈÛ¨Ûà 
  “Credit sales is recorded as revenue only when the sales takes place and not 

when the cash is received from debtors.” Underlying assumption under this 
statement is _______ 

  (a) Accrual (b) Consistency 
  (c) Going concern (d) Matching cost with Revenue 
 (4) ïõÛé¸ÛÛëÁéõ¤ø ¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ …ÐéüÈÛÛÅÛ¶Ûä× ÅÛ“Û¨Û _____ ™öé.  
  (a) Ü¶ÛµÛÛÙÜÁõ©Û ¾ÛÛÇ”Ûä× (b) ”ÛÛ¶Û•Ûà ÜÈÛ½ÛÛ•Û¾ÛÛ×¬Ûà ›ÛÐéüÁõ ÜÈÛ½ÛÛ•Û¾ÛÛ× 
  (c) ¾ÛÛÜÐü©Ûà ÍÛ×˜ÛÛÁõ¶Ûä× ÍÛÛµÛ¶Û (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ ¼ÛµÛÛ ›÷ 
  _____ is the characteristic of corporate financial reporting. 
  (a) Prescribed format (b) Private domain to public domain 
  (c) Tool for communication (d) All of these 
 (5) ºõÁÜ›÷ýÛÛ©Û ¸Ûó•Û¤øàïõÁõ¨Û _____ ³ùÛÁõÛ ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. 
  (a) ïõÛýÛþùÛ…Ûé (b) ïõÛýÛþùÛïõàýÛ ÍÛ×Í¬ÛÛ…Ûé 
  (c) ÈýÛÈÛÍÛÛýÛà ÍÛ×Í¬ÛÛ…Ûé (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ ¼ÛµÛÛ ›÷ 
  Mandatory disclosures are done through _______ 
  (a) Legislation (b) Statutory Bodies 
  (c) Professional Bodies (d) All of these 
 (6) “¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ ÈÛÌÛÙ” _____ 
  (a) …éïõ ÈÛÌÛÙ¬Ûà …Ûé™öÛ ÍÛ¾ÛýÛ¶Ûä× ÐüÛéýÛ ™öé. 
  (b) …éïõ ÈÛÌÛÙ¬Ûà ÈÛµÛÛÁéõ ÍÛ¾ÛýÛ¶Ûä× ÐüÛéýÛ ™öé. 
  (c) ºõî©Û …éïõ ›÷ ÈÛÌÛÙ 
  (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ ¼ÛµÛÛ ›÷ 
  A “Financial Year” may be _______ 
  (a) For less than one year (b) For more than one year 
  (c) One year only (d) All of these 
 (7) ÐüÛÅÛ¾ÛÛ× ÉÛÛÍÛïõ ï×õ¸Û¶Ûà ¾ÛÛ¤éø ÍÛ×ïõÜÅÛ©Û ¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ ¸ÛªÛïõÛé ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÈÛÛ …¶Ûé Áõ›ä÷ ïõÁõÈÛÛ ______ 

™öé. 
  (a) ºõÁÜ›÷ýÛÛ©Û 
  (b) ÍÈÛíéÜ˜™öïõ 
  (c) ºõî©Û ¶ÛºõÛé ¬ÛÛýÛ ©Ûé ÈÛÌÛÙ¾ÛÛ× ›÷ ºõÁÜ›÷ýÛÛ©Û 
  (d) ºõî©Û ”ÛÛé¤ø ¬ÛÛýÛ ©Ûé ÈÛÌÛÙ¾ÛÛ× ›÷ ºõÁÜ›÷÷ýÛÛ©Û 
  At present, preparation and submission of consolidated financial statements is 

_____ for holding company. 
  (a) Mandatory 
  (b) Voluntary 
  (c) Mandatory only in the year of profit 
  (d) Mandatory only in the year of loss 
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 (8) ºäõ•ÛÛÈÛÛÅÛ“Ûà ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û _____ ¸Ûó•Û¤øàïõÁõ¨Û ™öé. 
  (a) •Ûä¨ÛÛ©¾Ûïõ (b) ÍÈÛíéÜ˜™öïõ ›÷¬¬ÛÛ©¾Ûïõ 
  (c) ºõÁÜ›÷ýÛÛ©Û ›÷¬¬ÛÛ©¾Ûïõõ (d) •Ûä¨ÛÛ©õ¾Ûïõ …¶Ûé ›÷¬¬ÛÛ©¾Ûïõ ¼Û×¶Ûé 
  Inflation Accounting is _______ disclosure. 

  (a) Qualitative  

  (b) Voluntary Quantitative  

  (c) Mandatory Quantitative  

  (d) Both qualitative and quantitative  

 (9) ¸ÛýÛÛÙÈÛÁõ¨Û¶Ûé ÅÛ•Û©ÛÛé …ÐéüÈÛÛÅÛ _____ ¸Ûó•Û¤øàïõÁõ¨Û ™öé. 
  (a) ÍÈÛíéÜ˜™öïõ •Ûä¨ÛÛ©¾Ûïõ (b) ºõÁÜ›÷ýÛÛ©Û •Ûä¨ÛÛ©¾Ûïõ 
  (c) ÍÈÛíéÜ˜™öïõ ›÷¬¬ÛÛ©¾Ûïõ (d) ºõÁÜ›÷ýÛÛ©Û ›÷¬¬ÛÛ©¾Ûïõ 
  Environmental Reporting is _______ disclosure. 

  (a) Voluntary Qualitative  

  (b) Mandatory Qualitative  

  (c) Voluntary Quantitative  

  (d) Mandatory Quantitative  

 (10) ÜÈÛÜÈÛµÛ …¶Ûé ›÷Ü¤øÅÛ …ÛÜ¬ÛÙïõ ¸ÛýÛÛÙÈÛÁõ¨Û¾ÛÛ× ¾ÛæÇ½Ûæ©Û ÜÐüÍÛÛ¼Ûà …¶Ûä¾ÛÛ¶ÛÛé¶Ûä× ¸ÛÛÅÛ¶Û ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× 
µÛ×µÛÛïõàýÛ …éïõ¾Û¶Ûé ¾Ûþùþù ïõÁõÈÛÛ, ______ ÅÛÛ•Ûä ¸Û¦éø ™öé. 

  (a) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û-1 (b) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û-18 
  (c) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û-10 (d) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û-20 
  Underlying Accounting Standard in assisting business enterprises to follow 

fundamental accounting assumptions in diverse and complex economic 
environment is _______ 

  (a) AS-1  (b) AS-18 

  (c) AS-10 (d) AS-20 

 (11) ______ ÉÛéÁõþùà¥ø ïõ¾ÛÛ¨Ûà, ÍÛ×½ÛÜÈÛ©Û ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¶Ûé µýÛÛ¶Û¾ÛÛ× ÅÛé ™öé. 
  (a) ¾ÛæÇ½Ûæ©Û (b) ¾Û×þù (Diluted) 
  (c) ½ÛÛÜÁõ©Û ÍÛÁéõÁõÛÉÛ (d) …Û¾ÛÛ×¬Ûà ïõÛéˆ ¶ÛÜÐü 
  _______ earning per share takes in to account potential equity shares. 

  (a) Basic  (b) Diluted 

  (c) Weighted average (d) None of these 

 (12) ÍÛé¼Ûà (SEBI) …é ______ ™öé. 
  (a) Ü¶ÛýÛ¾Û¶ÛïõÛÁõà ÍÛ×Í¬ÛÛ (b) ›ÛÐéüÁõ ï×õ¸Û¶Ûà 
  (c) ÉÛéÁõ ¼Û›ÛÁõ (d) ÈÛÛÜ¨ÛšýÛ ”ÛÛ©ÛÛ¶ÛÛé ÜÈÛ½ÛÛ•Û 
  SEBI is _______ 

  (a) Regulatory Body (b) Public Company 

  (c) Stock Exchange (d) Department of Ministry of Commerce 
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 (13) ï×õ¸Û¶ÛàµÛÛÁõÛ¶ÛÛ ¸ÛÜÁõÜÉÛÌ¤ø VI¾ÛÛ× ¬ÛýÛéÅÛÛ ™öéÅÅÛÛ ºéõÁõºõÛÁõÛé ¾Ûä›÷¼Û ______ 
  (a) ¸ÛÛïõÛ ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ¶Ûä× ¾ÛÛÇ”Ûä× Ü¶ÛµÛÛÙÜÁõ©Û ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛéÅÛ ™öé. 
  (b) ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©ÛÛ¶Ûä× ¾ÛÛÇ”Ûä× Ü¶ÛµÛÛÙÜÁõ©Û ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛéÅÛ ™öé. 
  (c) ¸ÛÛïõÛ ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ …¶Ûé ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× ¼Û×¶Ûé¶Ûä× ¾ÛÛÇ”Ûä× Ü¶ÛµÛÛÙÜÁõ©Û ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛéÅÛ ™öé. 
  (d) ¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ ¸ÛªÛïõÛé ¾ÛÛ¤éø ïõÛéˆ ¾ÛÛÇ”Ûä× Ü¶ÛµÛÛÙÜÁõ©Û ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛéÅÛ ¶Û¬Ûà. 
  As per latest amendment in schedule VI of Companies Act ________. 
  (a) Form is prescribed for Balance Sheet 
  (b) Form is prescribed for Profit and Loss Account 
  (c) Form is prescribed for both Balance Sheet and Profit and Loss Account 
  (d) No form is prescribed for financial statements 
 (14) ï×õ¸Û¶ÛàµÛÛÁõÛ, 2013¶ÛÛ …¾ÛÅÛ ¼ÛÛþù ïõÛé¸ÛÛëÁéõ¤ø ÍÛÛ¾ÛÛœ÷ïõ ›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà¶Ûä× ¸Ûó•Û¤øàïõÁõ¨Û ïéõ¤øÅÛàïõ 

ï×õ¸Û¶Ûà…Ûé ¾ÛÛ¤éø _____ ¬ÛÉÛé. 
  (a) ÍÈÛíéÜ˜™öïõ (b) ºõÁÜ›÷ýÛÛ©Û 
  (c) ›ÛÐéüÁõ ï×õ¸Û¶Ûà…Ûé ¾ÛÛ¤éø ºõÁÜ›÷ýÛÛ©Û (d) ïõÁõÈÛéÁõÛ ˜ÛäïõÈÛ©Ûà ï×õ¸Û¶Ûà…Ûé ¾ÛÛ¤éø ºõÁÜ›÷ýÛÛ©Û 
  With the enactment of Companies Act, 2013, the disclosure of corporate social 

responsibility for certain Indian Companies will become _______ 
  (a) Voluntary 
  (b) Mandatory 
  (c) Mandatory for Public Sector Companies only 
  (d) Voluntary for tax paying companies only 
 

ºõî©Û ¶ÛÈÛÛ ïõÛéÍÛÙ ¾ÛÛ¤éø 
ONLY FOR NEW COURSE 

 
5. (a) ©Ûé›÷ ï×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø …éïõ ˜ÛÛé‘õÍÛ ¸ÅÛÛ¶¤ø Í¬ÛÛ¸ÛÈÛÛ¶ÛÛé ¸ÛóÛé›÷éî¤ø ÉÛÄõ ïõýÛÛë. ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà 

¸ÛÁõ¬Ûà ¸ÛóÛé›÷éî¤ø¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ ¶Û‘õà ïõÁõÛé : 7 
  Tej Co. Ltd. has commenced a project to construct one specific plant in house. 

From the following information compute project cost 
` 

  ¾ÛÛÅÛÍÛÛ¾ÛÛ¶Û¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ 35,00,000 
  Material cost 
  ¾Û›æ÷Áõà¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ 3,00,000 
  Labour cost 
  …¶ýÛ ¸Ûó©ýÛ“Û ”Û˜ÛÛÙ 2,00,000 
  Other direct cost 
  ºõÛÇÈÛéÅÛ ¸ÛÁõÛé“Û ¾Û›æ÷Áõà 60,00,000 
  Allocated Indirect wages 
  ÈÛÐüàÈÛ¤øà ”Û˜ÛÛÙ 80,000 
  Administration expenses 
  ÅÛÛ•Ûä ¸Û¦ø©ÛÛé –ÛÍÛÛÁõÛé 60,000 
  Chargeable depreciation 
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  ï×õ¸Û¶Ûà¶Ûà ïäõÅÛ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé …¶Ûé ½Û×¦øÛéÇÛé ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û Ðü©ÛÛ : 
  Total Assets and funds of the company were as follows : 

` 

  ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ ¾Ûæ¦øà 2,00,00,000 
  Equity Share Capital 
  ïõÛýÛ¾Ûà Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 1,30,00,000 
  Fixed Assets 
  12% ¾Ûäþù©Ûà ÅÛÛé¶Û 50,00,000 
  12% Term Loan 
  14% Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõÛé 40,00,000 
  14% Debentures 
  ï×õ¸Û¶Ûà…é ïõÛýÛ¾Ûà Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé …¶Ûé ¾ÛÛÅÛÍÛÛ¾ÛÛ¶Û ”ÛÁõàþùÈÛÛ Š™öà¶Ûà ÅÛàµÛéÅÛ ¾Ûæ¦øà¶ÛÛé Š¸ÛýÛÛé•Û ïõÁéõÅÛ 

™öé. 
  The company has used borrowed funds for acquiring fixed assets and material. 

…¬ÛÈÛÛ/OR 

  ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà œ÷.…é¶Û.…éºõ.ÍÛà. ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¶Ûà ½ÛÛÜÁõ©Û ÍÛ×”ýÛÛ¶Ûà •Û¨Û©ÛÁõà ïõÁõÛé :  
  From the following information, calculate weighted number of equity shares for 

GNFC ltd. 
  (i) ©ÛÛ. 1-4-2012¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¼ÛÛïõà ÉÛéÁõ 15,000, þùÁéõïõ¶Ûà ¾ÛæÇ Ýïõ¾Û©Û …¶Ûé ½ÛÁõ¸ÛÛˆ Ýïõ¾Û©Û 

` 50. 
   Shares outstanding on 1-4-2012, 15,000, Face value and paid up value                

` 50 per share. 
  (ii) ©ÛÛ. 31-12-2012¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦éøÅÛ ¶ÛÈÛÛ ÉÛéÁõ, 15000 þùÁéõïõ¶Ûà ¾ÛæÇ Ýïõ¾Û©Û      

` 50, ÉÛéÁõ þùà¥ø ` 30 ½ÛÁõ¸ÛÛˆ. 
   New issue on 31-12-2012, 15,000 shares of  ` 50 each, ` 30 per share paid 

up. 
  ¾ÛæÇ½Ûæ©Û ÉÛéÁõþùà¥ø ïõ¾ÛÛ¨Ûà •Û¨ÛÈÛÛ¶Ûä× ÍÛæªÛ ¸Û¨Û …Û¸ÛÛé. 
  Also give formula for calculating basic earning per share. 

 
 (b) ïõÛéˆ¸Û¨Û ¼Ûé¶ÛÛ ¤æ×øïõ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 4 
  Answer any two in brief : 
  (i) ¾Û×þù (Diluted) ÉÛéÁõ þùà¥ø ïõ¾ÛÛ¨Ûà¶Ûà •Û¨Û©ÛÁõà ïõÁõÈÛÛ¶ÛÛ ©Û¼Û‘õÛ…Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 
   State steps to calculate diluted earning per share. 
  (ii) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û-1 (ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¶ÛàÜ©Û…Ûé¶ÛÛ ¸Ûó•Û¤øàïõÁõ¨Û¶Ûä× ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û)¶Ûä× ïõÛýÛÙ“ÛéªÛ ÉÛä× 

™öé ? 
   What is scope of Accounting standard-I (Disclosure of Accounting 

Policies) ? 
  (iii) ½ÛÛÁõ©ÛàýÛ ï×õ¸Û¶Ûà…Ûé ³ùÛÁõÛ ¸ÛóïõÛÜÉÛ©Û ¬Û©ÛÛ ÈÛÛÜÌÛÙïõ …ÐéüÈÛÛÅÛÛé¾ÛÛ× ïõˆ-ïõˆ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà 

¶ÛàÜ©Û…Ûé¶Ûà Áõ›ä÷…Û©Û ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé ? ¶ÛÛ¾Û …Û¸ÛÛé. 
   Name areas of Accounting Policies reported in annual reports published by 

Indian Companies. 
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 (c) ïõÛéˆ¸Û¨Û ¼Ûé¶ÛÛ …éïõ ÈÛÛîýÛ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 3 
  Answer any two in one line : 
  (i) ¸ÛÛïõÛ ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ¶Ûà ©ÛÛÁõà”Û ¸Û™öà¶ÛÛ ¼Û¶ÛÛÈÛÛé …é¤øÅÛé ÉÛä× ? 
   What is event occurring after Balance Sheet Data ? 
  (ii) ¸ÛóÜ©ÛïæõÇ ¼Û¶ÛÛÈÛÛé …é¤øÅÛé ÉÛä× ? 
   What is Unfavorable Events ? 
  (iii) ÍÛ×¼Û×ÜµÛ©Û ¸Û“ÛïõÛÁõÛé ïõýÛÛ-ïõýÛÛ ™öé ? 
   What are related parties ? 
 

ºõî©Û ›æ÷¶ÛÛ ïõÛéÍÛÙ ¾ÛÛ¤éø 
ONLY FOR OLD COURSE 

 
6. (a) ¾ÛÛ¶ÛÈÛ ÍÛÛµÛ¶Û ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û¶Ûä× ïõÛéˆ¸Û¨Û …éïõ ¾ÛÛé¦éøÅÛ ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 7 
  Explain any one model of Human Resource Accounting. 

…¬ÛÈÛÛ/OR 

  ºäõ•ÛÛÈÛÛÅÛ“Ûà ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û ¸ÛÁõ ¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé. 
  Write a note on Inflation Accounting. 
 
 (b) ïõÛéˆ¸Û¨Û ¼Ûé¶ÛÛ ¤æ×øïõ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 4 
  Answer any two in brief : 
  (i) ¸ÛýÛÛÙÈÛÁõ¨ÛÅÛ“Ûà ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û …é¤øÅÛé ÉÛä× ? 
   What is Environmental Accounting ? 
  (ii) ºäõ•ÛÛÈÛÛÅÛ“Ûà ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û ÉÛÛ ¾ÛÛ¤éø ›÷ÄõÁõà ™öé ? 
   Why Inflation Accounting is necessary ? 
  (iii) ÍÛÛ¾ÛÛœ÷ïõ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û …é¤øÅÛé ÉÛä× ? 
   What is Social Accounting system ? 
 
 (c) ïõÛéˆ¸Û¨Û ¼Ûé¶ÛÛ …éïõ ÈÛÛîýÛ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 3 
  Answer any two in one line : 
  (i) ÍÛÛ¾ÛÛœ÷ïõ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û ÉÛÛ ¾ÛÛ¤éø ›÷ÄõÁõà ™öé ? 
   What is need of Social Accounting system ? 
  (ii) ºäõ•ÛÛÈÛÛÅÛ“Ûà ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û¾ÛÛ× Š¸ÛýÛÛé•Û¾ÛÛ× ÅÛéÈÛÛ©Ûà Áõà©ÛÛé¶ÛÛ ¶ÛÛ¾Û …Û¸ÛÛé. 
   Give names of methods used for Inflation Accounting system.  
  (iii) ¸ÛýÛÛÙÈÛÁõ¨ÛÅÛ“Ûà ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û ÉÛÛ ¾ÛÛ¤éø ›÷ÄõÁõà ™öé ? 
   Why Environmental Accounting system is necessary ? 

___________ 


